

# 今天，你还看报纸吗？

## ——两会代表委员媒介使用习惯调查

■ 本报记者 杨雪

2015年以来，媒体圈发生了前所未有的动荡。上海滩的新闻纸拽着情怀范儿告别，各地许多都市报在猝不及防中仓皇离场，电视人一个接一个地毅然投身其他行业……传统媒体是否日薄西山，再度引起圈内圈外的大讨论。

代表委员是各个行业中的精英，他们现在偏好使用什么媒介？还有人看报纸吗？是否关心网络信息源的出处？是否在意网络传播内容的公信力问题？对以报纸为代表的传统媒体的生存发展怎么看？对新媒体发展趋势怎么看？将来，机器人能代替人类记者写稿吗？

两会期间，带着上述一系列问题，科技日报记者随机选取了20位代表委员，用质性的调

查方法对他们进行了深度访谈。在这次小调查中，有3人信息收集不完整，最终有效统计为17人。

统计结果显示，由于“年龄偏大”“只信任传统媒体”等原因，有4人主要使用报纸、广播、电视等传统媒体；由于利用碎片化时间阅读，有6人主要使用网络、微信、手机客户端等新媒体；另外7人，传统媒体和新媒体一起使用。其中，有14人表示非常注重信息源，对网络信息会审慎的过滤。3人表示有时注重信息源，比如对信息持怀疑态度的时候，才会加以核实。

关于媒介公信力的问题，15人认为主流媒体最具公信力，即“党报党刊大报大台”及依托其建立的网站，以及大型门户网站；2人认为需要视情况而定，例如，对于政策性信息当然信赖主流媒体，但对于社会性新闻，通过网络能够了解得更加全面立体。

关于未来机器人写稿的问题，10人认为不可能，主要认为人写稿带有主观情感，机器人做不到；4人认为能部分替代，主要认为机器人可以完成具有简单要素的客观稿件，但深度的、需要逻辑思维的文章机器人写不了；出于对技术进步的信心，有1人认为有可能完全替代；另外2人认为不好说。



### 王向朝：微信群是我的“新闻客户端”

本报记者 张盖伦

王向朝委员自认自己是个非常out的人，他没有微博，也没什么时间上网，但是，他离不开手机。他的微信里，有十几个群，从工作到生活，从同事到亲友，他扮演着不同角色，也获取着不同信息。

“我不会特意去看新闻了，但是只要我微信在线，重大新闻我还能知道。”去年8·12天津爆炸案的消息，他就是从微信群上看到的。在谷歌阿尔法围棋和李世石进行对弈之前，不怎么上网的王向朝完全不知道，但是比赛结果一出来，他的微信群就沸腾了，他才知道，原来人工智能赢了顶尖棋手。

用手机获取信息，并不是王向朝的主动选择。他实在没时间。身兼数职，科研工作繁重，往往到了晚上入睡前，王向朝才能够挤出时间看看手机，了解一下自己周遭发生了什么。“如果可以，我还是愿意看大屏幕，而且，我也喜欢报纸。总觉得纸质的东西翻起

来更方便。当然，纸媒的市场是越来越小了，但它还有存在的价值。”

虽然已经不怎么接触传统媒体，但王向朝还是相信传统媒体。“遇到大新闻，我还是相信党报党刊。他们有公信力。”就算是同样的内容，王向朝也下意识地觉得，刊登在报纸上的“更权威”。“很多报纸都有自己的网站，但是我更看重报纸上的东西。报纸的把关比网站更严格，内容更精准。”

所以，如果王向朝也要在微信群里发言，他会深思熟虑，确保贴上去的消息真实可靠。“我要找正规媒体确认。”

在人工智能成为热词的今天，机器会代替记者写稿吗？王向朝想了想，说：“机器会替人写稿子，可以代替人做一部分程序性强、重复性强的工作。”他又补充感慨一句，“但是像现在这样，面对面采访、聊天，这个程序怎么编，机器人怎么写呀？”